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Nem seti ünnep.
(ti. L.) Erdély fővárosának a falai 

közt nemzeti ünnep foly. Az Erdélyi 
Magyar Közművelődési Egylet huszonöt­
éves jubileuma van. Ezen évforduló ün­
neplés a többi magyar egyletek küldöt­
teit is Kolozsvárra hozta. Országra szülő 
ünnepély zajlik le kincses Kolozsváron, 
élén állva a lélekemelő ünnepélynek 
József föherezeg. Ezzel dokumentáltatik, 
a királyi Háznak érdeklődése a magyar 
kulturegylete: iránt

Többen élünk még, a kik bölcsőjénél 
állottunk az Emke születésénél. Sándor 
József hatalmas munkát irt az egylet 
huszonötéves történetéről, jelezve azt is, 
hogy kik adtak legelőbb hangot tollal 
egy ily egylet létrejövésóre. Ezen ak'us- 
ban még csak néhányszor vettünk reszt, 
csekély személyemről is megemlékezik 
az érdemdús főtitkár jelentése, a midőn 
jelző, hogy 1881-ben a „Pesti Napló" 
július 23-iki számában: „A magyar 
nyelv Erdélyben“ ez. alatt én egyenesen 
a Scliulverein példájára hivatkozva, ok­
vetlenül erdelyrészi jellegűnek ohajték." 
Tehát, harmincz évvel ezelőtt szólaltam 
anár fel, az Emke létrejöhetése érdeké­
ben. S mikor megalakult, tollat úgy a 
Tóvárosi, mint az aradi lapokban irtani 
az egylet támogatása érdekében. Szere­
tettel veszek gondolatban részt az ünne­
pélyen, ha tényleg azt nem tehetem az 
egy év óta tartó szembajom miatt.

Az egylet létrejövésére tulajdonképp 
az okot, a magyarság térvesztése 
Erdélyben — adta meg. Az államtól 
nem leheteti mindent várni, a magyar 
társadalomnak kellett akezióba lépnie 
érdekei védelmére, és azt fényesen 
mégis tévé. Az Emke ma a legvirág­
zóbb i gylet. A kolozsvári központon kí­
vül fiókjai is vannak. Alsó-Fehér megyé­
ben különösen jól funkcziónálnak a fiók- 
választmányok. Az önálló Gyulafehérvár 
választmánnyal és a következő fiókokkal: 
Alvinozi, Baiázsfalvi, Magyarigeni, Maros- 
ujvári, Nagyenyed városi, Nagyenyed 
járási, Verespataki, Vízaknai, Abrud- 
bányai. Régi tradiczióhoz hiven, e megye 
az elsők közé tartozott, az Emke működ- 
hetése érdekében.

Az egyesület eszközei kezdetben a 
közművelődések voltak: Egyházak segé­
lyezése, óvók, nép- és pólyán iskolák 
segélyezésé, esetleg létesítése, népkönyv­
tárak és olvasókörök alkotása : hazafias 
iratok terjesztése ; megfelelek) irányban 
működő hazafias erőknek az. egyesületbe 
vonása, vagy legalább is a kölcsönös 
támogatás kapcsolatába hozatala. To­
vábbá központi és vidéki pénzintézetek 
és közgazdasági egyesületek alakítása és 
gyámolitása, mint iparfejlesztő, fogyasztó 
s ilynemű. Ezek teljesítéséről élethűen 
beszámol a most kiadott Emke jelentés. 
Annyiban eltért később a kitűzött irány­
tól az Emke, hogy a támogató és segítő 
térről átlépett a pozitív alkotás terére 
is, ami csak helyeselhető.

Az Emkének közel húszezer tagja van 
és a vagyona meg közel a négymillió 
koronához. Ez tőke-vaovon Az i ddigi, 
tízmillió felé járó bevétel és ugyanannyi 
kiadás mellett teremtelelt, meg a tőke- 
vagyon. A huszonöt év működése tehát 
nyomtalanul nem tűnt el. Erdély ma­
gyarsága várat épített a saját érdekében, 
és a jelszó bevált : hogy előre! . . . 
Óriási vág)ónnal fog idővel az egylet 
rendelkezni, a melynek kiható ereje 
szemmel látható lesz, aminthogy máris 
érezteti a hatását

Kossuth Lajos midőn alapítóul jelent­
kezett, azt sürgönyzé Turinból: „Erdély 
jobb keze hazánknak, minden talpalatnyi 
térrel, mit ott a magyarság elveszít, 
hazánk ezeréves magyar állami jellegé­
nek biztonsága csorbul. Hazafiul irány­
ban ellensúlyozni a magyarellenes állam- 
bomlásztó bujtogatást, feltartani a ma­
gyarságot, visszaszerezni az elveszett 
tért, fejleszteni a magyar közművelődést, 
oly önvédelem, melyet minden magyar­
nak támogatni kellene. Levélben intéz­
kedem, hogy alapitó tagsági díjul száz i 
forint a közművelődési egyesületnek be­
fizettessék. Fogadják elnézéssel a honta­
lan magyar filléreit."

Ezen sürgöny megvető a bizto- ala­
pot az egylet munkálkodhatására. Min­
den intelligens magyar érzé, hogy er­
kölcsi kötelessége az egylet támogatása 
Kevés magyar van Erdélyben, a mely 
ne támogatná az egyletet, az értelmiség 
köréből. De idővel bekell vonni a népet

is az egylet, támogatói közé, miként ezt 
teszi a román „Asira"-egylet.

Kolozsvár ulczái telve hazafiakkal, az 
ország minden részéből. Ilyen lelkes 
ünnepély még csak két esetkor zajlott 
le Kolozsvár falai közt az elmúlt század­
ban : az Unió kimondásak >r 1848-ban, 
és a Muzeum-Egylet megalakulásakor 
1869-ben. Ez a harmadik valódi ragyogó 
ünnep Erdély fővárosában száz év lefo­
lyása alatt.

Diszhintón vonul be a legnépszerűbb 
magyar föherezeg, a lelkesült tömeg 
üdvrivalgása közt, Itt vannak a fői-tpá- 
nok és nagynevű férfiak, itt a hazafiak 
serege. Erdély magyarsága Kolozsvárra 
zarándokol nagy számban, s hálaadó 
szívvel áldja a Gondviselést: hogy élet­
képes egyletet teremtett a maga érdekei 
ist-ápolására.

De e napon emlékezzünk meg az 
egylet nagyszerű elnökéről is, Bethlen 
Gábor grófról, tizenkét éven át viselte 
elnöki tisztét, mig a kérlelhetetlen halál 
átlói einem szólitá. Legyen áldott az 
Euike első elnöke emléke Hazafias 
missziót teljesített, a mely most üli ne­
gyedszázados munkásságának a diada­
lát. És mert a lélek halhatatlan, a volt 
iegmagyarabb főur elröppent Lelke, 
megelégedéssel vehet tudomást az egy­
let fényes sikereiről.

A magyar akaraterő nemzeti missziót 
teljesített. É'ö tiltakozása ezen ünnepély 
azon sűrűn hangzó állításnak: hogy a 
magyar társadalom nem elég erős a 
nemzeti czélok kivitelében. Mindent az 
államtól vár, hangzik tovább a vád I . ..

Az ily állítás porba hull a nagy ün­
nepélyen.

A magy ír társadalom oly fényes jelét 
adta az akarni akarásban, hogy elkeli 
nénrulnia a vádnak és le a kalappal 
az ily hazafias társadalom előtt.

Éljen az Emke és virágozzék az idő 
végtelenségéig! , . . Éljen a magyar tár­
sadalom áldozatkészsége i . . . Előre a 
magyar nemzeti misszióval! ., .

Legyen minden magyar hazafi gon­
dolatban ma Kolozsvárit, ha tényleg 
nem jöhetett el.
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POLITIKAI HÍREK.
justh Gyula kolozsvári vendégswvt>í6fie j 

csúfos küdarvczal végződött. Kolozsvár vgesz 
t írsa.la'.ma távoltertotu magát a vasárnapi 
I ApgvttlAihl'Ől

, , I pt yüiostiii nőm '-élt részi Kolozsvár 
varos ;atomét eleme, kereskedő-osztálya, 
iparossága es hóstf.ti po garsága.

Csak a szoeziáldemokratu párt igyekezett 
„impozánssá“ éS tőképpen „siketeaeO U.liii 
diistli Gyula kolozsvári tartózkodását.

Justhuak saját pártját).:ti nem akadt egyel- 
len embere sem, alti lejött volna vele. Olyan 
.lelkes“ volt ez a uépgyttlés, hogy Jusih a 
déli 1 órás vonattal szégyenkezve vissza­
utazott Makóra.

Közérdek

városi politika, mely önzetlenül előre 
viszi Városunkat anyagi és szellemi téren 
egyaránt. Itt nem tehet szó: klikkről; azaz 
— korteskedésből egyesek tálán hangoz­
tatnak „klikket1, de az ilyen kiabálónak éppen 
nincs igaza, ha azt állítja, hogy Sándor 
Jenő helyettes polgármestert személyes­
ít ed ő klikk csoport óhajtja városunk t ~re 
állítani. Ellenkezőleg: egy elfogulatlan, erős 
városi párt akarja őt, ki evek során, 
nehéz körülmények között, szerényen, de 
következetesen egyetlen kötelességet ismert 
és teljesített: híven, becsületesen szolgálni 
városunkat. Aki a rátermettségnek annyiszor 
adta szép példáját, azzfd. szemben a politikai 
fegyvereket le szokás tenni s ha S n n d o i 
Jenő mellett. pártkülönbség nélkül szívesen 

i sorakoznak városunk vezető polgárai, ez leg­
jobban igazolja egy erős, független, nemes 
a nhiczióktól vezetett városi part alakulásának 
szükségét.

Polgármesteri választás előtt.
Nagyer.yed város polgármesteri állásút, 

a mint értesülünk, vármegyénk alispánja 
jövő október hó folyamán szándékozik be­
töltetni.

Képviselő-testületünknek ismét alkalma 
lesz, hogy törvényadta jogával élve, alkot­
mányos utón a legalkalmasabb férfit .illesse 
a nagyjelentőségű polgár nested székbe.^ 

Örömmel szemlélhetjük városunk fejlődé­
sét. Uj városrészek létesülnek: a régi útvo­
nalakon uj, szép házak épülnek ; lakosságunk 
szaporodik, számos jeles iparosunk, keres­
kedőnk. vállalkozónk révén emelkedik az 
ipar és kereskedés. Iskoláinkban évröl-évre 
mind nagyobb számmal jelentkeznek a 
tanulók és első sorban polgárságunk gyei- 
mekei. Egyszóval: a fejlődés, haladás két 
ségtelen s mind általánosabb a törekvés 
arra, hogy málló, független, müveit lehessen 
minden ép, egészséges gondolkozást! jo 
polgár. Ámde másfelől nálunk is elég te.hes 
az élet küzdelmeivel való birkózás, melyhez 
nem csak szerencse, hanem észbeli tehet­
ségen, gyakorlati tudáson kívül becsületes 
munka és kitartás szükséges.

Mi se természetesebb, hogy ily körül­
mények közt a különböző igények és mél­
tányos várakozások évről-évte fokozódnak, 
amiből természetesen foly az, hogy pangás, 
hátramaradás helyett folytonos fejlődés és 
haladás számára kell dolgozni, a fejlődés és 
haladás kedvező leltételeit kell keresni és 
előteremteni. Ez képezi a polgármester és a 
városi tanácsosai együtt a városi képviselet 
legszebb, de egyúttal legnehezebb feladatat, 
különösen a sokat odó kívánalmakkal szem­
ben aránylag nem nagy jövedelemmel ven- 
delkező városban.

Nagy gyakorlati képzettség, munkaszeretet, 
egyéni önállóság, anyagi ügyekben való ki­
próbált megbízhatóság, a kitűzött czélok 
elérésében buzgóság és türelem szükséges 
egy olyan férfiúnál, ki városunk mostari 
helyzetiben a polgármester éppen nem rózsás 
és anyagilag sem különösen jól dotált állását 
kívánja betölteni.

A választóknak nem szabad ily nehéz 
helyzetben pártkérdéseket hánytorgetnl fel es 
pusztán ebből a szempontból Ítélni. Mind­
nyájan jó hazafiak vagyunk s ha eg; ut 
mérsékeltebb, a másik hevesebb temperámén 
tumu, de végül is, nekünk enyedieknek 
együtt kell élnünk, együtt kell dolgoznunk 
városunkért, miből az következik, hogy ut 
csak egyetlen jó és helyes politika lehet: 
személyeskedest teljesen kizáró, legjobb

Városi közgyűlés.
(BéezleUii hidóeitás.)

Múlt, szám útikban jeleztük röviden, hogy 
Nagyenyed város képviselő testületé S á u d o i 
Jenő h, polgármester elnöklete alatt, toiyó 
hó 2-án tartotta közgyűlését.

A kevés tárgysorozatu közgyűlés összehí­
vását azou körülmény tette szükségessé, 
hogy az elmúlt közgyűlés alkalmával egyes 
névszerinti szavást igénylő közgyűlési tárgy­
nak tárgyalásánál az előirt elegendő kép­
viselő testületi tag nem volt jelen. Ezen 
közgyűlés alkalmával is hasonló indokból 
azon pontok megszavazhatók nem voltak.

A közgyűlés lefolyása nem volt zajtalan, 
es egyes pontok ke.lő tárgyilagossággal lettek 
megvitatva, Így a tövisi állomásnak Nag)- 
euyedről való villany világítása tárgyában 
többek hozzászólása után a képviselő tes- 
1 ölet Sándor Jenő h. polgárméster, Belha/.y 
Gyula szakreferens és Bariba Zsigmotid 
k •pviaelőtestttleti tag személyében egy kül­
döttséget küldött ni azon utasítással, hogy 
Hobos József műszaki főtanácsos bevoná­
sával e tárgyban a Gauez czéggel és az állam­
vasutak igazgatóságával tárgyalásokba boc-át­
kozzék és tuija meg, hogy az áliamvasut a 
saj it költségén a vonalat hajlaudó-e fel­
építeni? mennyi mennyiségű áramot vesz 
igénybe évente és minő egység árak mellett, 
hogy a szükségeltető mintegy 120.000 ko­
rona befektetésnek amortizáczióját fedi-é ? 
mennyi időre kötelezi az áramot innen vá­
sárolni, hogy esetleg o.esőbb világítási loi- 
rás esetén a befektetés kárba ne menjen i 
Mindezek alapos megtárgyalása és tanul­
mányozása után az eredményről a képviselő 
testületnek tegyen részletes jelentést.

Hosszas es személyes izü vita fejlődött 
ki Z, Szőcs Sándor volt városi tanácsos örö­
köseinek azon kérése tárgyalásánál, hogy 
a j igeidőjüknek a várostól vásárolt ltázas- 
tvliltre vonatkozó adásvételi szerződés, a 
varos által megállapított vételár és ennek 
kamatai lefizetése ellenében javokra és ne­
vükre állíttassák ki. A kérdésnek többek által 
jog és méltányossági szempontokból való 
megvilágítása után meglepetésszerűen hang­
zó t el dr. Asztalos Kálmánnak a tanács 
ellen indítandó fegyelmi eljárást javasló 

I indítványa.
z indítvány teljesen indokolatlan, merk 

j egy 1907-ben történtekért a jelenlegi tanács 
tagjai ellen egyenesen fegyelmit indítani 
nem lehet, miután íelelősség az esetleges
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mulasztásért az akkoti polgármestert ter­
helné. A képviselő testület ezt belátva, az 
indítványt elvetette. A párthivek tüntetőén 
távoztak a tendeneziózus indítvány elől, úgy 
hogy Fogami Albert szavazott csak Aszta- 
losssal. Választások előtt állunk s jól fogott 
volna egy kis fel fakadó fegyelmi vizsgálat,
A képviselő testület szótöbbséggel elfogadta 
a tanács javaslatát, mely szerint az örökösük 
kérése teljesítendő. Mi nagyon is méltányos, 
mert ha a Szőcs Sándor által vásárolt, de 
még ki nem fizetett, házas telken a vitás 
javítások nem eszközöltettek volna és a 
lelkek ára sem emelkedett volna azóta 
akkorát, bizonyára a város az 5000 korona 
vételárat, mint jogos követelését felhajtaná.

A közgyűlés továbbá elhatározta a tűz­
oltó és közmunkaadók törlését, a fiókposta 
kérését, minek költségeihez hozzájárulna 
azzal, hogy a leányiskola épületében az 
eddig 800 koronáért kiadott üzlethelyiséget 
a posta részére (100 koronáért bocsátná ren­
delkezésre. Müller Arthur, Bitai Sándor és 
fiainak nagyeuyedi illetősége megállapitta- 
tott. Az államsegély szétosztása a tiszt 
viselők között, tudomásul vétetett. Z. Szőcs 
Istvánunk szabadság engedélyeztetett és a 
katonai ügyek elintézéséért 100 korona 
tiszteletdíj lett részére megszavazva.

A gyűlés 1 órakor ért véget.

VÁROSI HÍREK.

A Váradi-kevt eladását megkezdet- 
ték. Az 5-én megtartott árverésen 15 par­
cellát adtak el 34,132 korona vételáron. A 
következő árverés szombaton ‘.»-én délelőtt 
10 órakor lesz a helyszínen.

A» E. M. K. E. negyedszázados .jubi­
leuma napján, 8-án d. e. 11 órakora Kovács 
Sándor és Mikim Zsuzsanna nagynevű „Emire“ 
aiapitók sirját a református sirkertbon meg­
koszorúzzák. A megkoszorúzást N á z n á m 
József főjegyző és Székely Albert szám­
vevő végzik. A kolozsvári jubileumi közgyű­
lésen városunkat Sándor Jenő és T ó b i s 
Jenő tanácsosok és Winkle r Albert dr. 
főorvos fogják képviselni.

A tövisi vasúti állomásnak villany 
telepünkhöz való csatlakozása ügyében ki­
küldött bizottság tárgyalásait megkezdte. 
Az előrelátható esemény a városnak jöve­
delmező vállalkozást biztosit.

Készül a költségvetés. Az 1912. #vi 
költségvetést most zárják le? A végered­
mény valamivel kedvezőbb lesz az 1911. évi­
nél, bár több a város rerdezését és szépítését 
ezélzó intézkedést is irányoz elő.

HÍREK.
— A* Emke ünnepén városunkból

Szász József, vármegyénk főispánja, a 
vármegye képviseletében br. B á n f 1 y 
Kázimir alispán, dr. Inczédy-Joksman 
Ödön főjegyző, dr. G a r d a Kálmán tiszti 
főügyész, dr. Jeney Elek árvaszéki elnök. 
Z e y U Dániel, gr. Teleki Ádám, G á s- 
pár János, Szálán czy Jenő, br. Ke­
in é II y Árpád, br. Wesselényi Ferenc/, 
br, K e m é n y Pál, Török Bertalan, 
M a j 1 á t h Ferenc/., br. B á u f í y Ferenc/, 
biz. tagok, — a város képviselet ében 
Sándor Jenő h. polgármester, Tó bis

in
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Jenő tamíesős és W inkier Albert dr. fő­
orvos. — H It e t h 1 e n-k o I I é g i u m kmp 
viseletében ti.1 s p á r János ti a r d a Kál­
mán dr. gondnokok és Lázár István 
ívktór-profess-zor vesznek részt,

— A Bethlen kollégiumban f. hő i, m,
tegnap délelőtt 10 órán kezdve nyitották 
mtg az 1911 —12 iskolai évet. Az ünnep.! 
iyes megnyitáson a kollégium elöljáró-ága, 
vámsunk közönsége, szülők es az ifjúság 
nagy számban vettek részt. A közénekek és 
/ a y z o u János vallást ami r megható imája 
után Lázár István rektor-professzor mon­
dó't szép gondolatokban tartalmas meg 
a) itó beszédet. Utána Z, K n ö p f f I e r 
tiyula, a rajz-irás és Ágai László, a meny- 
a)iségtan uj tanárai tartották meg székfog­
laló értekezésüket, A szép Ünnepély a Him­
nusz elének.'ésévei ért véget.

— Uj poßtafönök. A kereskedelmi 
miniszter J o ó s Lajos abrudbáuyai post a- 
és távírda főtiszt hivatalfőuököt Nagyenyedre 
helyezte át és megbízta az itteni postahiva­
tal vezetésével. Az abrudbáuyaiak sajnálják 
távozását, mert pontos, lelkiismeretes és 
tapintatos főnök volt.

— Nagyenyed város küldöttsége.
Sándor Jenő helyettes polgármester, 
Hartha Z s i g m o u d nyugalmazott tanár 
és Belkázy tiyula főerdész, mint a 
nagyenyedi képviselő testület küldöttsége 
folyó hő 5-én Budapestre utazott, hogy a 
tövis! állomásnak Nagyenyedről való vilá­
gítása végett a tiauz-czéggel és az állam­
vasutak igazgatóságával tárgyalásokat foly­
tasson. Ezen alkalommal Sándor Jenő 
helyettes polgármester a polgári leányiskola 
kibővítése, a vinezellériskoláuak Nagyenyeden 
való meghagyása végett, a járásbíróság épí­
tésének tárgyában és a már több hónap 
óta felterjesztett városi szabályrendeletek­
nek mielőbbi jóváhagyása végett az illető 
szakminisztériumokat is felkeresi.

— Ab Bmke kitüntetettjei. 6 íelsege
augusztus 29-én kelt legmagasabb elhatáro­
zásával az Erdélyi Magyar Közművelődési 
Egyesület érdekében kifejtett tevékenységük­
ért Fákéi Sándor József, tiszteletbeli alel* 
uök-fócitkárti&k a magyar királyi udvari 
tanácsosságot, Szekula Ákos egyesületi ellen­
őrnek „Bácskulai“ előnévvel a magyar ne­
mességet, és Beregszászi-Nagy Lászlónak, 
az egyesület főkönyvelőjének a koronás 
arany érdemkeresztet adományozta.

—- A Prot. Nőegylet f. hó 3-án dél­
után este nagyon érdekes és minden részé­
ben sikerült mulatságot rendezett. A dél­
utáni mulatságon a maiosujvári bányászok 
zenekara játszott; jókedvű ifjú közönség 
világpostát, bazárt és butiét stb. rendezett, 
mely egész délután nagy közönséget vonzott 
a sétatérre. Este a séta téri fedett tánezhelyi- 
ségbeu műsoros estély folyt le, melynek 
minden pontja arról tanúskodott, hogy a 
rendezők kiváló erőket nyertek meg, hogy 
a közönséget, mely egészen megtöltötte a 
termet, énekkel, zenével, tréfás színdarabbal 
szórakoztassák. A táncz r hajnali órákig tar­
lóit.

— Ünnepelt unitárius lelkész. Vcras- 
patakou augusztus 27-ón ünnepelte itiifii 
Zsiginond unitárius lelkész papságának ne­
gyedszázados jubileumát. Ünneppé avatta e 
napot Verespatak felekezetkülöiibség nélkül 
Tisztelget nála a római kaiholikus plébá­
nos a róni. kalh, egyház nevében és a ref. 
egyház Tóth Kálmán gondnok személyében. 
Az ünnephez méltóan úgy délelőtt, mint 
délután programoz istentisztelet volt. Este 
társas vacsorán méltatták a jubiláns érdemeit

Közérdek

— Terjed a kolera. A budapesti Szent 
Gellert kórházban a kolera áldozatainak szánni

•poio bili egvgyel, Ez a negyedik belől'
árkusok Imrvné 55 öves soroksári asszony, 

ak' egy hűvösvölgyi vilhimos kocsin lett 
beteg A töoivosi hivatal elrendelte az ösz- 
szes hűvösvölgyi villamosok deziuflcziálását. 
Meg vasárnap este történt, hogy a Dmia- 
l'illl6U W asszonyi holttestet találtak, 
amelyet, a víz vetett partra. Annyit tudtak 
ni *g róla, hogy Molnáráé volt a neve. A 
büttcz.ohts semmi gyanúsat sem mutatott, de 
a bakteriológiai vizsgálat, azzal az. eredmény 
nyel jár!, hogy a holttest kolerával volt 
fertőzve. Az. újpesti Leitner-gyárban, ahon­
nan az. egész, veszedelem kiindult, újabb 
megbetegedés nem történt. A Dunapartot 
zái alá vették. Rendőrük őrzik Újpesttől 

ii vasúti összekötő hídig,
— Szabad arany lelet. (.Luk uemreg'i- 

b'-u történt, hogy a huuyadmegyei rudai 12 
apo-tol bányatársulat bányájában nagy menv- 
uyiségü szabad aranyra bukkantak. Ujabhn n 
a miiszári telepen (Brád mellett) nagyobb 
mennyiségű .szabadaranyat bányászták ki. A 
dús aranyleletek annál érdekesebbek, mert 
néhány évvel ezelőtt ez a bánya alig ter­
melt valamit és a kihasznált, buszai a veh - 
teilen hányák közé sorozták. A meglepő 
eredmények egy tárna vágásából szármáz» 
nak és általános feltűnést keltettek a bányá­
szati körökben is.

— A Brád —Abrudbánya és Zalatna 
közti automobiljára! útvonalát az állami 
bizottság inegvizsgálta s kedvezőnek találta. 
Az, Aisó-Fehér es llunyadmegye e részén a 
gazdasági összeköttetésre rég kívánatos auto­
mobiljárat eszerint rövid)idő múlva megindul.

— Elfogott betörő. Zilahi András volt 
laboráns, lw az. Odor Béla gyógyszertárának 
pénztárát augusztus 29-én éjjel kirabolta es 
megszökött, tegnap Brassóban elfogták.

— Halálos automobilkatasztrófa
Brassó közelében az országúton egy Romá­
niából étkező társaságot automobilkatasz- 
trota ért. A társaság gépkocsija tengelytörés 
•Következtében fölfordult. Az egyik utas Leo­
nid a Leó gyáros rögtön meghalt, A másik 
utas báró Reiueck Ede es a so flór halálo­
san megsebesültek.

— Rablások Hunyadmegyében. A
huuyadmegyei rablóvilág krónikája megint 
egy szenzácziós esettel szaporodott. Bntilon 
a postahivatalba rablók törtek be. A pénz 
szikrán)11 elvitték és a községből jó messze . 
darabokra törve, belőle 10 ezer koronát 
raboltak el. Ugyanez a rablóbanda betört 
az állami erdészeti hivatalba, ahonnan 400 
koronát vittek el Az ottani román templom­
ból pedig egy ezüst, feszületet raboltak el.

— Az abrudbáuyai állatkiállitáa, 
mely a folyó év szeptember 17-éré tervez­
tetett díjazással összekötve, a városban uralgó 
száj• és körömfájás miatt folyó év október 
havára balasztatolt el.

SZÍNHÁZ.
E hó másodlkán kezdette meg előadásait az 

uj színtársulat. Földes Imrének a kiváló drá­
maimnak „Kuruzsló“ czimű darabja került 
először színre. Az előadást megelőzőleg 
Tompa Kálmán igazgató a közönség jóindu- 
I itát es támogatását kérte, miután ó és 
Ivcsiny gárdája, mint a nemzeti kultúra hű 
katonái e nemzetiségtől elszigetelt vidéken 
teljes szívvel és leiekkel nemzőtöknek, linzit 
jóknak óhajtan a k ós igyekeznek szolgál,i-

3. oldal.

tot tenni. A lelkes tapsot, mi Tompa igaz­
gató szavait követte, jól esett hallanom. 
Hiszen alig egy pár nappal ezelőtt sokkal 
nagyobb tömeg lelkesedését láttam Balázs­
tól vau a „román nemzetiségi színház alap“ 
közgyűlésén. Előkelő románok, orsz. képvi­
selők, püspökök voltak szószólói a nemzeti­
ségi színház felállításának, mindenkit fel­
ől va a legnagyobb anyagi támogatásra, mert 
a színn üveszet, nemcsak a kultúra hirdetője, 
de a nemzeti n\elvszokas, gondolkozás és ön­
tudatnak is tolltartója, támogatója. Ilyen tö­
rekvésekkel szemben magyar színészeinkre 
vár a hivatás tenni és cselekedni, u magyar 
.-ziiiuiüvészetei. meg virágzóbba fejleszteni. 
Es ha erre vállalkozott Tompa Kálmán, u 
közönség üt őszinte lelkesedéssel kell, hogy 
támogassa.

A „Kuruzsló“ előadása az időleges bízat­
ni at. és reménységet is felülmúlta. Úgy az 
összjáték, mint az egyes szereplők játéka 
sok elismerést érdemel. A szereplők között 
Tompa Kálmán (Tördai Dezső) játékával 
kitűnt és a gyakorlott, intelligens színész 
művészi tel fogását es alakítását mutatta lie. 
Különös dicséretet érdemel közvetlen és a 
gyöngéd érzelmeket tinóm színezéssel ki­
fejezésre juttató játékáért Tompa Irma 
(Ilma) S a grófnő szerepében Saáry Mar­
git aratott sikert közvetetten művészé­
téért, Kisebb szerepekben Makai Elemér, 
Tompa Béla és P. Török Kornélia játszottak 
jobban. Két következő darab bohózat volt,
„ Vz ezred apja*-nak előadása már nem volt 
oly sikerült. Annál inkább volt alkalma a 
derűs hangulatokon mulatnia >i közönségnek 
„A kormánybiztos“ előadásán. Mindkét da­
rabban fényes sikert és nem egyszer viharos 
tapsot arattak Sándor Ilonka és Tompa 
Bébi. Sándor Ilonka temperamentumos játé­
kával, kedves és jól előadott énekszámával 
meg fényesen sikerült tánczaival aratott 
nagy sikert. Tompa Béla minden egyes 
szereplésével azt mutatja, hogy kicsiny 
színpadunk csak kezdő lépcső felfelé. Ker­
tész Sándorról helyszűke miatt nem lehet 
Írni, mert szerepét soh’se tudja. Makai 
Elemér játéka minden előadáson kitűnő 
alakítás volt, mit a közönség a momentán 
megnyilvánuló tetszésével honorált.

KÖZGAZDASÁG.
Az alBÓfehórvármegyei gazdasági 

egyesület a földmivulésügy i miniszter anyagi 
támogatásával f. hó 3-ikin M a gj a r b ü k- 
k ö s ö n telién és üsződijazásokat tartott, 
mely alkalomul állami dijakban kiosztalott : 
100 korona. A dijak 5 csoportban lettek ki­
osztva és pedig .

Pórias tehenek díjazása 200 K.
Meddő „ „
3 éves Üszők „ „ „
2 „ „

^ » " n ni,
A felhajtás igen szép volt, felhajtottak 

250 drb telieuct és 180 drb üszőt.
A bíráló bizottság elnöke tehenek dijazásá- 

uál K cm é II y Pál báró, az üszők díjazá­
sinál Szász József iándori földbirtokos 
voll,

r i.. akkor lesz, ha nélkülöz 
hatatlan, olcsó es tar­
tós szöttesirukat csak 
a nagyenyediszövőgyár 
hót vesz Árjegyzék in­
gyen küldetik , . ,
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Nyomatott a Nagyeuyedi Könyvuyomda es l’apirátugyár itószvéuy társaság könyvnyomdájában Nagyonyoduu.

4. oldal.

Kiadó lakások.
2 szob», konyha, kamra, pmoze, mosó- 
konyha, házhoz hordott ivóvízzel, eset­
leg villany világítással kiadó Felszeg-u.

15_23. sz. alatt azonnal, olcsón.
tat; is—2i

Rákóczi utcz i 75. számú ház 
— fIL/5DÓ vagy KIADÓ.
Értekezhetni lehnt Di Elekes Károly 

ügyvéd úrnál. 206 s

Telefon 
5 es 59.

Közérdek

agyenyedi

,könyvnyomda és 
Papirárugyár r.-t.
(íremét villamos erőre rendezte be

© Uj územátalakitásával bármiféle 
ke- és könyvnyomdái, dombor- 
nyomatu munkát, dtbozokat 
és papirnemuket, czirnkóket, 
könyv (öleseket elvállal gyors 
és pontos szállítással — 100 V. 
12 HP. erejű villamos motor 8 
gyors nagy gépet hajt, melyek 
együttesen naponként 600000 
peldáryt állítanak elő

72. szám,

Mosó-, vasaló és tisztító-intézet.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szi­
ves tudomására hozni, lmgy

arany-, ezüst: tárgyakra 
és más értékesebb ingókra.
Tőzsdén jegyzett vagy nem 
jegyzett értékpapírokat, 
sorsjegyeket, pénzinté 
zeteli, vállalatok részvényeit 
árfolyam értéköli 80—85 
'Vo-áíg m e g e 1 ö 1 e g e z e m.

’ Griinfeíd S.,
zálogkölcsön intézete 

Főtér 33 az,
242 18

Elsörannu szabás és munka!

Van szerencsém tisztelettel becse8 
fig) elmét a városi és vidéki úri kö­
zönségnek felhívni, hogy külföld1 
utániról haza érkeztem, melyen be­
vásárlásaimat eszközöltem.

Elvállalok a legújabb divat szerint 
legkényesebb igényeknek megfelelő 
fthő kabátokat, szalonöltönyöket, 
angol, sacó és skót öltönyöket.

Angol öltönyüket ma 60 kor. fel­
jebb is, kedvező fizetési feltételek 
mellett is.

I)us választék őszi és téli angol, 
fi'iiiczia és hazai szövetekben, nie- 

j tyekből állandó nagy raktárt tartok, 
j N, é. úri közönség nagybecsű párt- 
I fogását kérve
I vagyok alázatos szolgája

GERŐ L,, mi szabó.
Ní gyenyed, Főtér.

6, ászt uh lkat 24 éra alatt készítek.

Vis-utcza 6. sz. alól 
Ttivlsu. 16. sz. alá helyeztem át.
Ív vállalok mindennemű férfi- és női ruhák, 
továbbá női kelengyék és kézimunkák tisz­

títását jutányos árak mellett.
A nagyérdemű közönség további szives 

pártfogását kéri tisztelettel
Izsó Istvánná.

Nagyenyed,
170- Tövis-u, ÍO. sz

Jól érett

A magyar királyi államvasutak mei

Gv. v. Gy. v. 
606

" Sz. v7 Gy. v. Gy v. Sz. v. Gy. v
602 508 604 504 510 502

7-06 7-C0 S-2Ü 2-00 2.05 6 lő iJ-86

j§ 12-27* 4-16 £ 7.14 2 53 2 42

íi
í ii 4*55 g-06 il

10.61 8-32 6-46

6-25 10-34 é'* 12.33 10-27 8-01
S o 7-04 11-20 u 1.10 1 1-15 8-22
u 5 7-13 n 26 d £ 1 22 1 1-24< 7-75 1 i ‘88

<3 1 29 1 1-34
i
1 7--Ü 11-6* 1.53 1 2 08 8 44
j 5 07 8.40 12-30 12-20 3. Öl 1 33 9-05

8.-t 1 ‘á 53 3 3 ti 2 00
! ö'Sö ^ -t4 1-07 1-2-45 £■’61 2-13 9 30
1 6 50 M3 4-07 2*20

G'^'2 9 42 2 14 1.27 5 17 3-23 10-13
ii-84 1 o.őtt 2-38 1 40 5-48 3-43 10-26

. rk 10.55 .,-47 2-31 7-50 508 11-19
7-87 4-06 2-43 8 18 5-32 11-32

10-04 7-53 5-16 12-45 8 56 2-IV

kitűnő minőségű 
csemegeszőlő

kapható napi árak szerint Sagyeiiyed 

Szent ki rá).v-uteza 114 szám a liitt
UNGNEll bYÖRGY-nél. Ä
5 kilós postaccomag 3'GO kor. bér­
mentve az ország bármely részébe 

küldetik,

közt és vissza, 1911. május l-töl.
T.v.sz.sz.

544

7-24

1-16

2-6.1
3-49
3- 47
3 51
4- 20
4 43

£ Nagyvárad

*
érk.

Kolozsvár _ _ _

Aranyosgyóres . 
Szék oly kocsárd _ 
Maros-Veresmart 
Felvincz - - - 
Nagyenyed - - - 
Tövis _ _ _ _
Kavácsonfalva _ 
Küküllőszög . - 
Bttlázsfalva . _ 
Kiskapus - - _ 
Medgyes . . _ 
Segesvár ... 
11 é j j as falva . . 
Brassó ... - ind.

. I-SZ.&Z- Sz. V. Gy. V. Gy. v. Gy. V, Sz. v. Gy. v. Gy v.
541 509 501 503 601 507 605 603

1 7-20 7-30 1 50 1.25 6-40 g-56 9*35
11-09 2-16 841 1 1-25 ; j-24

«8 tE
J 05 : 6-19 10-31 5-20

a
® 4« 0-42 1-13

aO a. '«

6'34 4-03 8.37 2-33
§ o

4-42 U-46 1 ”

5-42
5-01

3-25
3-04

8-OS 1 56 
1-36

S-5
fc4

4-10
3-35

11.19
11.09

S o 
•o HW j

4-52 257 1-30 3-49 11-04
4-19 2-34 7-40 1 00 3 25 10-37
3-44 2 12 7-25 1 2 35 írt. 3.00 3 07 10-29 10-23

1 09 2-171 U-38
1 01 6-50 2-82 1 53 9-30 10-02

12-51 í * 1 88 >)• 22
12-12 6-16 l! 1-58 1 2-57 8-40 9-28
11 42 5-67 14 £ 1-40 12-30 8 12 9-14
10-40 5-15 'o E 12.51

1 2-30
11 26 7-13 8-32

10-08 4-64 11‘öT 8-16
6 36 2 20 H 10.05 7-38 6-00

Nagyváradtól személy vonatok. * Segesvártól Kolozsvárig személyvonat.

Budapest-Arad -Tövis és vissza, 1911. május l-töl.

Gy. v. 
602

Sz. v. 
*508

Gy. 7.
604

Sz. v. 
612

Sz. v 
610

V. v. 
624

V. v. 
625

V. v. 
683

Sz. v. 
607

Gy. v. 
601

Sz. v.
60 7

Gv v. 
603

Sz. v. 
609

7 05 8.00 2.00 1 -> 20 9,30 ind. Bu'hípvst . _ érk. ő 45 1.26 7-25 9 35 12.30
12-32 4-04 7 08 1 1.16 (i 32 xlz Arm.l _ . . í 9 34 8.20 1 1 -37 4 16 5.09

3-26 9.17 10-34 b.55 H 07 m Piski . . ... I 4 21 .j-65 ti 15 1 2-55 11.29
4-28 10 39 1 1 27 7-25 1 2 26 A Ív néz .... 1 2-54 3-50 4-48 1 1-42 9.44
4ßü 11-40 1 1 40 7.46 1 2-46 6 25 i 11 \ 'ilafebérvár rk. 9.33 5-46 2-36 ;,-37 4-29 1121 9.24
4-57 12-01 12.0! 8-22 1T2 7-01 érk. Tövis . _ _ ind. 9.03 5-00 2-05 3 16 3-51 10 57 8.|í

Az aláhúzott számok esté 6 órától reggel 6 óráig tartó időt jelzik.
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72 szám. Közérdek 5, oldal.
1055- 1911. végrh. szitui.

Árverési hirdetmény.
Alfllirott liirtk'.'"íi v^grchnjtn az 1881, (ivi U.'lez. 1Ú3 

g-n írlolmi l'en tv nnoi közhírré teszi, hogy a uagyenyedi 
tir. ja rá-1 liiiiság'vtk 1911, ovi \ .1143 szűnni végzése 
ktivelkeztébp Dr. Mli'lw Jenő ligyvó. nihil képviselt 
Náthán Welsz javára 203 kor. 10 fill, s jár. erejéig 
1911. évi augusztus hó fi-vn fógHualosltolt kielégítési 
végrehajtás utján le- és loliilfoglalt és 700 koronám 
I öcsül! követkozó ingóságok, u m.: bolti úrttezikkek 
nyilvános ávvorésen olailainak.

Mely árverésnek a migyónyedi kir ji,íróság 19111k 
évi V. 643 2. számú végzőst: folytán 203 kor. 10 üli. 
'SkckövolcHs. önnek 1911. évi január hő 5. napjától járó 
tí«fc kamatai, ■% v.ilíó.iij és eddig összesen 54 kor 
no f.-ben bíróikig »túr meirűlhiphoti költségek erőjéig, 
Nagyenycden az alperes ii/ieilielyiségéiten leendő meg­
tartására 1911. évi szeptember hó 20-Ik nnltjának 
délután 3 étája halári.létil litiízclik t's tilihez a 
tenni szándékozók ezen ne), oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1831. évi l.X i -ez.. 
107. és 1ÖS. §-,ti értelmében készpénzfizetés mellett a 
tégtöbh.-l Ígérőnek, szükség esetén hecsáron -alul is ol 
fognak adatni

Amennyiben az Slárvorezöndő ingóságokat mosok is 
le- és tclülfoglaWatták s azokra kiolégitési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX- t.-cz. 102. §-» 
értőimében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyi den, 1911. . ugusztus hó 14 napján.

1028—1811. vhto. szám

Árverési hirdetni»'
Alulírott bíróság' végrehajtó az. Ifi. 

102. §-a értelmében ezennel közhit>. 
n agyén védi kir. járásbíróságnak 191! . 
végzése következtében dr. Müller J, iái 
képviselt Nagyapóid! Tskaiékpénzt.r j. 
s jár. erejéig 1911. évi augusztus hó 
sitott kielégítési végrehajtás utján le- . - 
IS30 koronára becsült következő in i; 
zongora és bulnrnemttek nyilvános átvet, 

M»ly árverésnek a nagyenyedi kir, i t a 
ovi V. 395 2. számú végzése folytan Hí- 
követelés s jár. erejéig és eddig össze ,

uv.
fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig 
Nagyotiycden a városháza előd leendő megtartására 1911* 
évi szeptember hó 18-1 k napjának délutáni 8 órája 
határidőül ki tűzetik én- ahhoz & venni szándéko­
zók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az 
érintett Ingóságok az 1881. évi LX t.-oz 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígé­
rőnek szükség esetén a beesőreu alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és Itdii) foglal (attak és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-ez, 1*20. §. 
értelmében ezek javára is ehendeltetik.

Kelt Nagyenjeden, 1911. évi augusztus 24- napján.

240 1- 1
Gajzágó Simon,

kir. hír. végrehajtó.

241 1—1
Gajzágó Simon,

kir. bír. végrehajtó.

A „I&gjsseboní Általános Takarékpénatár“
földbirtokra és szilárd <■ vooi épült bér- és lakházakra előnyös feltételek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

törleszteses kölcsönöket
1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt

Alsó-Fehér és Torda-Avanyos vármegyék területeiről kölcsönkérvényck 
Lingner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál :
55 LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

ÍNaöyenyedi Kisegítő Takarékpénztár- R.-T.
---- - ----------- Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye---------------------

Részvénytöke

000.000

korona.

Az intézel hivalalos órái 
hétköznapokon : 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 0 -4 óráig.

Előli yös kölcsönt ad be bibi ázásra, megfelelő 
kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénz­
intézetek tész vényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.
Leletbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értéke­

ket kevés őrzési dij mellett.
Idegen kölcsönöket a legclönyösöbben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb 

feltételek mellett számitól le.
Állandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett 

fogad cl.

Tartalékalap

400.000
korona.

Üzletfeleink részére 

telefon bevezetve 

14. szám alatt.
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Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdsága Portland-Cementet ajánl olcsó áron a ©

Brassóban. |$wn
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72. számérdek9. oldal

Olasz Béla 
és franczia női szabó

T WU-uOsza 18.
:it ;/ii! r ui) 11 színházi belépőket 
i, augu! kostámét, franczia visit- 
n.liáki t, aljat, pongyolát és dere­
ng VHzeitibb'töl a legdíszesebbig.

RAKTÁR

KUNSGH
ANTAIrVátíZej utda 54. sz

épölei- és tutoraszlalo

házastolek eladó NAGYENYEO, Rizia
vármegyeházzal azemheni lehet Gevö Lipot fértiüzabií üzletében

Megnyílt!Megnyílt

Zálogkölcsön-intiizet
az úti varban, elsú a jtó balra 

arany-, ezüst nemű és őksze- 
t'ianéin(lekre kölcsönt nyújt.

Berkovits Béla
- - 7-ig. záloghí z tulajdonos

28 2—

12-ig, d

nagyérdemű
forduljon minden érdeklődő, 

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagrahöigyközőnség
Gyürnőlcsfacsemeték

sétány fék, díszcserjék, tűlevelűek, kerltésnöví ‘ 
bogyugyUmblcsUsk etb.

Sa ölőoltványok

.szives'ildomosára adom, hogy 
e hó 15-én pár napra Nagyenyedre 
érkezek és elv i lalok angol és franczia 
ruhák készítéséi a legelegánsabb kivi­
telben. Szalonom jó hire és az úri 
hölgy vevőim bizonyíték rá, hogy csak 
a legdivatosabb, kifogástalan munka 
kerül ti tőlen. -\kik szives bizalmukkal 
megtisztelnek, kérem a kiadóhivatalban 
bejelenteni, hogy tiszteletemet lehessem.

Kiváló tisztelettel
KOCSIS PÁL, női szabó

236 2 4 Budapest.

elsőrendű
áru.

európai és amerikai sima és gyökeres vesszők. 
(Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen)

Figyelem!N.;"yenedi főraktár
hizi Jiezeléaben
iev Rudolfnál Szentkirály

Ajánlja a Magyar Védő Egyesület által és a 
temesvári nemzetközi kiállításon legnagyobb dij­
ai, a „Grand prix““Vel kitüntetett

tordai Korona-sörét.
Továbbá bajor nódra gyártott sötét

M -A. iL. A.T A. (Hock)
és nehéz világos

dupla márcziusi söreit.

Csak akkor kap eredeti

Weill Bélánál tordai Korona-sört,@ Tövisen:
@ Biemayer Mihálynál,
m

Bahusfalván:

@ Dániel Perencznél.

ha a ez ég vignettája, az 

üvegen rajta van!

varost J eg gyár
0SB2.ee jégtem elésének eladásával

$ n kiér J á n o s kér eskedé:
bizatou meg, mely elfogad előjegyzéseket naponkénti szolgáltatásra táblánként 30 fillér árban.

Előjegyzésen kívül egy tábla ára 40 fillér.
Nyomatott a Nagyenyedi könyvnyomda éa Papirá.ugyár Rószvóuytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.


